
 

1 

令和４年第６回美浜町議会定例会 

 

（令和４年１１月３０日開議） 

 

町長あいさつ（提案理由の説明） 

 

 本日ここに、令和４年第６回美浜町議会定例会を開催いたしましたところ、議員各

位におかれましては、お忙しい中、お繰り合わせご出席を賜り、開会の運びとなりま

した。心より厚く御礼申し上げます。 

 

まず初めに、本年秋の危険業務従事者叙勲におきまして、佐柿区在住、重兼光
しげかねみつ

良
よし

氏

の長年にわたる警察業務が高く評価され、瑞
ずい

宝
ほう

単光
たんこう

章を受章されました。この栄誉を

心からお祝い申し上げますとともに、これまでのご功績に対し、深甚なる敬意と感謝

を申し上げ、一層のご活躍をご祈念する次第であります。 

 

次に、町政功労表彰及び美
うま

し美浜の地域愛表彰について申し上げます。 

 

去る１１月３日、文化の日に、町の発展に多大なご貢献をいただいたお二人の方々

のご功績をたたえ、町政功労表彰を授与させていただきました。今回受賞されました

兵庫賢一様、三善盛勝様のご功績に対しまして、改めて敬意を表しますとともに、心

より感謝を申し上げる次第であります。 

 

また、１０月２９日には、長年にわたり地域の子どもたちへの本の読み聞かせ活動

を続けてこられた３団体に、美
うま

し美浜の地域愛表彰を授与させていただきました。 

本表彰は、地域や人々のために地域愛をもって、長きにわたり社会貢献活動を行っ

ている団体を顕彰するため、今年度から創設したもので、受賞されました「めめたん

ごの会」、「おはなし風の会」、「わくわくの会」の皆様の活動に、改めて敬意を表

しますとともに、心より感謝を申し上げる次第であります。 

 



 

2 

それでは、町政運営に関する所信の一端を申し述べますとともに、今回ご提案いた

します議案等の概要についてご説明申し上げます。 

 

明日からは師走に入り、今年も残すところあと僅かとなりましたが、新潟地方気象

台の予報によると、今冬は、ラニーニャ現象により気温は低く、降雪量は多い傾向と

のことから、除雪など体制をしっかり講じてまいります。 

また、このところ、全国的に新型コロナウイルスの新規感染者数が増加傾向にあ

り、流行の「第８波」に入ったとのことから、季節性インフルエンザとの同時流行に

も備え、引き続き、感染防止対策等に全力で取り組んでまいります。 

 

 次に物価高騰支援について申し上げます。 

 

長期化するコロナ禍に加え、ロシアのウクライナ侵攻や円安等による燃油や食料品

など諸物価が高騰していることから、これまで町民生活や地域産業への支援に取り組

んできたところでありますが、物価高騰をサービスに転嫁することが難しい介護や障

がい福祉事業所、学校給食等への影響が顕在化していることから、必要な支援を求め

る声も多く、対応が急務となっております。 

そのため、福祉事業所等における光熱水費や、小中学校、保育園における給食材料

費の高騰分を支援することで、福祉施策や子育て環境の充実に努めてまいります。 

 

 次に、１１月４日から３日間にわたり実施された原子力総合防災訓練について申し

上げます。 

 

昨年１月に国が策定した、「美浜地域の緊急時対応」の実効性を検証するための国

の原子力総合防災訓練が、内閣府はじめ、県や半径３０ｋｍ圏内の県内７市町と滋賀

県、岐阜県のほか、自衛隊や海上保安庁等の実働機関など１４６機関、約４千人の参

加のもと実施されました。 

今回の訓練では、住民の広域避難訓練や要員技能の習熟はもとより、実動機関の多

様な避難手段による住民搬送のほか、ドローンによる緊急配送訓練、避難所での定員
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超過を想定した追加避難所の設置など、新たな視点を加えた訓練が実施されたところ

であります。 

本町では、この訓練に際し、独自の取り組みとして防災アプリを充実し、訓練の内

容や事故の状況などの見える化を図ることで、町民の皆さんの理解醸成に努めたとこ

ろであります。 

改めて、訓練に参加いただいた町民の皆さんはじめ、避難の受入れに尽力いただい

たおおい町並びに関係機関に対し、深く感謝を申し上げます。 

私は、こうした訓練を重ねることにより、町民の皆さんや職員はじめ関係者が、し

っかりと意識を持ち、必要な知識や技能、避難の在り方等を習熟することで、原子力

防災体制の充実強化につながっていくものと考えております。 

今回の訓練を終え、国に対しては、事態の進展や道路の混雑状況など、リアルタイ

ムにわかりやすく住民に伝える仕組みの構築や、避難道路の強靭化や多重化など、立

地住民の最大限の安全安心を確保されるよう求めたところでございます。 

また、町としても、今回の訓練についてしっかりと検証を行い、関係機関と共有す

ることで、緊急時対応の実効性の向上、安全安心の最大限の確保に努めてまいりま

す。 

 

次に、マイナンバーカードの申請状況について申し上げます。 

 

 マイナンバーカードは、対面でもオンラインでも、安全・確実な本人確認が可能と

なる「デジタル社会のパスポート」として、国は、令和４年度末までに、ほぼ全国民

の取得を目指しているところであります。 

本町においても、全町民のマイナンバーカード取得を目指し、９月に「マイナンバ

ーカード普及推進室」を設置し、出張申請や申請者への特典付与など普及促進策を実

施してまいりました。 

１１月末時点の、本町のマイナンバーカード申請率は７５％を超え、全国や福井県

の平均を上回っており、普及促進の効果が目に見える形で現れてきております。 

 本町では、来年２月から、マイナンバーカードを使ってコンビニ等で住民票の写し

など各種証明書が取得できる「コンビニ交付サービス」を導入することとしておりま
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すが、引き続き、住民サービスの向上につながるよう利用範囲の拡大に向け、取り組

んでまいります。 

 

次に、「道の駅若狭美浜はまびより」について申し上げます。 

 

「道の駅はまびより」は、令和５年春の開業を目指して整備を進めておりました

が、コロナ禍の影響により、鉄骨等資材の納入が遅れたことから、運営母体となるＳ

ＰＣと協議のうえ、来年６月２日に開業することで合意決定いたしました。 

現在、町内業者を中心にテナント事業者も決まり、開業に併せた準備を進めている

ところでありますが、この施設は、本町のまちづくり、にぎわいの核となる拠点施設

となることから、ＳＰＣとの連携を密に、所期の目的が達成できるよう鋭意取り組ん

でまいります。 

改めて、ここに至るまでご理解ご協力をいただいた、地権者はじめ地元集落、国や

関係団体の皆様に御礼を申し上げる次第であります。 

また、先般、ＪＲ西日本が、北陸新幹線敦賀開業キャンペーンの一環として、令和

６年の秋に小浜線で観光列車を運行することを発表いたしました。 

美浜駅に停車した観光列車の乗客が道の駅に立ち寄り、買い物を楽しんでいただく

など、美浜駅と道の駅の一体的な機能を活かすことで、にぎわいの相乗効果が期待で

きることから、その実現に向け、関係機関への働きかけについても鋭意取り組んでま

いります。 

 

 次に、「三方五湖」の新たな魅力づくり推進プロジェクトについて申し上げます。 

 

 北陸新幹線敦賀開業に向けた三方五湖ゾーン観光の目玉として整備を進めてまいり

ました、電池推進遊覧船とゲートウェイとなるレイクセンターが完成間近となりました。 

来年春の開業・運航開始に向け、旅行業者や報道機関、町民の皆様を対象に、レイ

クセンターの見学会や電池推進遊覧船の試乗会、モニターツアーを実施することとし

ており、その声を活かし、専門業者はじめ利用者目線による三方五湖エリア周遊の新

たな魅力の創出に取り組んでまいります。 
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 次に、国吉城址について申し上げます。 

 

全国的に歴史や城への関心が高まっていることから、国吉城址の来訪者は、近年、

増加傾向にあります。 

また、来年１月から、ＮＨＫ大河ドラマ『どうする家康』が放映されることから、

国吉城址は「徳川家康ゆかりの地」として、更なる観光客の増加が見込まれます。 

本町といたしましては、地元関係者等のご理解とご協力を賜りながら、国の史跡指

定を視野に、石垣など遺跡の保全や遊歩道の整備、城山のライトアップなどを進める

と共に、国吉城址の歴史を広く内外に発信することで、一層の魅力向上に取り組んで

まいります。 

 

さて、本日ご提案いたしました各議案につきまして、その概要と提案理由をご説明

申し上げます。 

 

議案第７８号 美浜町役場庁舎 非常用発電機設備設置工事請負契約につきまして

は、去る１１月１８日に制限付き一般競争入札を行い、落札者を決定いたしましたの

で、請負契約を締結いたしたく、議会の議決を求めるものであります。 

 

 議案第７９号 美浜町保健福祉センター（はあとぴあ）非常用発電機設備設置工事

請負契約につきましては、去る１１月１８日に制限付き一般競争入札を行い、落札者

を決定いたしましたので、請負契約を締結いたしたく、議会の議決を求めるものであ

ります。 

 

議案第８０号 令和４年度美浜町一般会計補正予算（第５号）につきましては、歳

入歳出それぞれ５億４７５万６千円を追加し、予算総額を 

１０８億９，７６２万２千円とするものであります。 

 

補正内容につきましては、国並びに県の補助事業として追加的に予算配分されたも
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のや、公共施設の維持補修経費等の緊急性を要するものなど、この時期において真に

必要なものを見極めながら編成したところであります。 

 

歳出予算の主な内容を申し上げますと、総務費では、役場庁舎の長寿命化を目的に

令和５年度に計画しております庁舎改修工事に向け、美浜町役場庁舎改修基金に１億

円を計上いたしました。 

 

民生費では、電力や食材等の価格が高騰する中で、町内福祉事業者の経営安定を図

り、町民への安定的な福祉サービスを確保するための支援対策費などで 

３５８万２千円を計上したほか、町内保育園の電気代高騰分や給食費の保護者負担を

軽減するための経費として、４６７万円を計上いたしました。 

 

農林水産業費では、町農業基本計画に基づき、水田農業の拡大、園芸産地の育成を

図るために、町内認定農業者等を対象とした農業ハウスの施設整備等に係る補助に、

１，６１７万８千円を計上いたしました。 

 

土木費では、地域づくり拠点化施設「道の駅」はまびよりの令和５年６月の開業に

向け、開業イベントや施設備品購入に係る経費及びＰＦＩ方式に基づく施設購入費用

として、２億７，７４４万５千円を計上いたしました。 

 

教育費では、北陸新幹線敦賀開業及び国吉城址がゆかりの地となる大河ドラマ「ど

うする家康」の放映を見据え、「一般社団法人 佐柿国吉１００年プラン推進委員

会」と連携し、国吉城址のＰＲと魅力の向上、安全対策を目的とした施設整備に係る

経費として、２８３万６千円を計上したほか、給食センターの電気代高騰分や町内小

中学校の給食費の保護者負担を軽減するための経費として、４１１万円を計上いたし

ました。 

 

以上が一般会計補正予算の歳出予算の主なものでありますが、これに見合う主な財

源といたしましては、町税で４億５，４４８万円、国・県支出金で 
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２，３３０万６千円、前年度繰越金２，６７９万９千円などを充当し、収支の均衡を

図った次第であります。 

 

次に、各特別会計の補正予算でありますが、 

議案第８１号 令和４年度美浜町国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）に

つきましては、令和３年度における保険給付費等国県交付金の精算返還金により、歳

入歳出それぞれ６８８万２千円を追加し、予算総額を１２億２,１５２万２千円とする

ものであります。 

 

議案第８２号 令和４年度美浜町集落排水処理事業特別会計補正予算（第２号）に

つきましては、令和３年度の消費税及び地方消費税納付金の確定に伴う納付金の増

額、電気代高騰分及び山上処理場の流量計の取替工事に係る経費として、歳入歳出そ

れぞれ５２７万５千円を追加し、予算総額を１億５，９００万４千円とするものであ

ります。 

 

議案第８３号 令和４年度美浜町公共下水道事業特別会計補正予算（第３号）につ

きましては、令和３年度の消費税及び地方消費税納付金の確定に伴う納付金の増額、

電気代高騰分に係る経費として、歳入歳出それぞれ４７０万４千円を追加し、予算総

額を５億９，３７１万６千円とするものであります。 

 

 議案第８４号 美浜町印鑑条例及び美浜町手数料条例の一部を改正する条例の制定

につきましては、各種証明書のコンビニ交付サービスを導入するため、関係規定を整

備したく、本案を提出した次第であります。 

 

議案第８５号 美浜町議会議員及び美浜町長の選挙における選挙運動の公営に関す

る条例の一部を改正する条例の制定につきましては、公職選挙法施行令の一部改正に

伴い、美浜町議会議員及び美浜町長の選挙における選挙運動費用の公費負担に係る限

度額の引上げを行いたく、本案を提出した次第であります。 
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議案第８６号 美浜町一般職の職員の給与に関する条例及び美浜町一般職の任期付

職員の採用及び給与の特例に関する条例の一部を改正する条例の制定につきまして

は、人事院勧告に基づく一般職の国家公務員の給与改定に準じて一般職の職員の給与

の引上げを行いたく、本案を提出した次第であります。 

 

議案第８７号 美浜町特別職の職員で常勤のものの給与及び旅費に関する条例の一

部を改正する条例の制定につきましては、特別職の国家公務員の給与改定等を踏ま

え、常勤特別職の職員の期末手当の支給割合を改定したく、本案を提出した次第であ

ります。 

 

議案第８８号 美浜町会計年度任用職員の給与及び費用弁償に関する条例の一部を

改正する条例の制定につきましては、一般職の国家公務員の給与改定等を踏まえ、会

計年度任用職員の給料の引上げを行いたく、本案を提出した次第であります。 

 

議案第８９号 美浜町職員の定年等に関する条例等の一部を改正する等の条例の制

定につきましては、地方公務員法の一部改正に伴い、職員の定年年齢の引上げ等に関

する規定を整備したく、本案を提出した次第であります。 

 

議案第９０号 美浜町公の施設の指定管理者の指定の手続等に関する条例の一部を

改正する条例の制定につきましては、ＰＦＩ事業により整備した公の施設の指定管理

者の候補者の選定に係る規定等を整備したく、本案を提出した次第であります。 

 

議案第９１号 美浜町道の駅若狭美浜はまびよりの設置及び管理に関する条例の制

定につきましては、美浜町道の駅若狭美浜はまびよりを公の施設として設置し、その

管理運営に関する事項を整備したく、本案を提出した次第であります。 

 

以上、ご提案いたしました議案について、それぞれ概要をご説明申し上げました

が、不備な点等につきましては、その都度、私又は関係者からご説明申し上げますの

で、何卒慎重ご審議の上、妥当なご決議を賜りますようお願い申し上げ、ご挨拶と提
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案理由の説明とさせていただきます。 

どうぞよろしくお願い申し上げます。 


